



《李國鼎口述歷史》、《我的臺灣經驗》 到《李國鼎文集》

文字工作者
蘇惠昭



李國鼎口述歷史
康綠島著
卓越世界文化 / 9006
ISBN 9573031701 / 平裝

如果臺灣是一個故事，1949 年正是這個故事的轉折點之一。這一年，在國共內中節節向南方撤退的國民黨政府播遷來臺，並以維護治安之名，由臺灣省警備總司令部宣布全省戒嚴，限制人民言論、出版、集會、結社等自由長達 38 年。

從人權的角度，1949 年以後到宣布解嚴的 1987 年，臺灣的故事是一則抗爭與順服、對立與融和的血淚故事。

從經濟的角度，臺灣的故事卻是一則從灰姑娘幻化為鳳凰的故事，而幾乎活過一整個 20 世紀，在 21 世紀的第一年，5 月最後一天與世長辭，享壽 92 的李國鼎先生是親手擘畫、參與並寫下故事的人之一，從各界在其生前死後為之加冕的封號如「臺灣經濟的建築師」、「沒有李國鼎，就沒有今日的臺灣」、「中華民國科技的伯樂」、「臺灣科技教父」、「心靈改革的先知先覺」以及「國之寶鼎」，我們不難理解國鼎先生與「臺灣經濟奇蹟」之間的密不可分，甚至可以說是一種一對一的函數關係了。

2000 年是臺灣政治有史以來第一回合的政黨輪替，國民黨失去 50 年來的政權，但民進

黨綠色執政這一年多來，恰恰搭上全球經濟大衰退列車，除了被視為「升起的明星」的中國大陸，由於美國的不振，再加上九一一恐怖攻擊事件的衝擊，接之而來的美國對阿富汗的復仇之戰，嚴重拖累了以美國為主要出口對象的亞洲國家，強權的日本與歐洲經濟亦雙雙向下探底，臺灣人民尚未適應新政府的思維與步調，財產已大幅縮水，失業率創歷史新高，企業紛紛外移，上海成了臺灣人奮進打拚的新冒險樂園，加上接踵而至的天災人禍，這樣的時候展讀卓越文化 1993 年出版，2001 年國鼎先生逝世後再版的《李國鼎口述歷史—話說臺灣經驗》，滋味委實萬般複雜。

《李國鼎口述歷史》是一部以國鼎先生口述歷史為骨架，以檔案及訪談資料為佐補，而以臺灣發展為主題的傳記，任職哈佛大學 Fairbank 研究中心的作者康綠島女士自 1992 年初開始進行國鼎先生生平的訪談與研究，當時國鼎先生雖已年高八十有六，卻以其驚人的記憶力以及無比的耐心提供了豐富詳實的史料，對傳記作者而言，這樣的傳主猶如寶山大海，取之不盡。

國鼎先生是南京市人，生於 1910 年，係一信奉「師夷長技以制夷」的進步家庭的最小兒子，九歲之前以其於私塾所習之左傳、四書、唐詩扎下中國學問的根底，特別喜歡左傳，之後進入南京高等師範附小接受杜威式的現代化教育，嗜讀小說，升上鍾音中學後「突然對讀書感到興趣」，並且展現了數學方面的稟賦，以現在的話來說，就是一位折不扣的「數理資優生」，這位資優生後來畢業於



中央大學物理系，活躍在「中華自然科學社」與「中國天文學會」，努力撰寫文章以推廣科普教育，他深信「科學救國」，曾經在科學刊物中這樣大膽放言：「中國之所以處處失敗，還不在於經濟的恐慌、政治的紛擾，主要的原因是中國學術本身有毛病。」。

1933 年中英庚款留學考試正式舉行（註；美、英兩國退還庚子賠款以發展中國教育文化），國鼎先生係隔年第二屆 26 名錄取生中之佼佼者，負笈劍橋大學研究核子物理三年，1937 年七七事變爆發，這位核子物理學家自此無心課業，於是束裝回國準備為國防空戰效力。

這應該是國鼎先生「科學報國」的第一聲，1937 到 1948 年，他在防空學校擔任機械員，也就在這時加入國民黨，一度赴昆明天文臺工作，又被延攬參與資渝鋼鐵廠興建，接之是中國造船公司，這也就意味著，當 1948 年國鼎先生受邀至臺灣造船公司時，他已然歷練豐厚，行政組織能力具足，全然不是一位書房和實驗室裡頭的科學家了。

國鼎先生在 1948 年決定定居臺灣，貢獻臺船，而隔年大陸易幟，開始了他與臺灣的現代化、經濟發展休戚與共的命運。

國鼎先生面對的是一個什麼樣的臺灣呢？根據溫世仁在《臺灣經濟的苦難與成長》（註：國鼎先生特別為該書寫了一段前言）的描述，五〇年代的臺灣就是一個「貧窮」，國民所得低於 80 美元，出口金額一億美元，外匯存底零，小孩沒鞋穿，肚子永遠填不飽，人口八百萬（六百萬原來住在臺灣的人民，兩百萬隨老蔣總統而來的軍隊），加上與共黨一觸即發的對峙，唯一的「利多」是 1950 年開始，每年計一億美元的美援（註：「美援時期」至 1965 年止）以及勤奮樸拙的人民。

老蔣總統抓軍事政治的權，但自承無知於經濟，副首陳誠手下的一批技術官僚便成為臺灣經濟發展的擘畫師，當時的財政部長是嚴家淦，楊繼曾為經濟部長，尹仲容負責管理臺灣區的公營事業，理工科出身的三人組

是國民黨政府最早的財經決策核心，尹仲容尤其得老蔣總統信任，尹的經濟思想取法日本的明治維新，再逐漸發展為「計畫式的自由經濟」，贊成工業民營化，但反對自由放任，後來擔任工業委員會召集人，李國鼎為三位專任委員之一，臺灣「進口替代工業」、「工業民營」的工業發展策略便是從尹仲容手中撒出去的種子，1962 年尹仲容去世，追隨其經濟思想的國鼎先生以「臺灣經濟發展的領港人」蓋棺論定這位亦師亦友的前輩。

一個國家的發展從來不會有偶然，來到六〇年代的臺灣，它的代詞就是「加工出口區」，全世界的第一個加工出口區為何出現在臺灣？這自然是尹仲容、李國鼎評估環境後決意大力推展外銷的結果，「出口第一」是國鼎先生在 1956 年喊出的口號，又兩年他奉調為美援處秘書長，這才算正式進入財經決策的核心，翌年八七水災，死傷慘重，農作損失無算，而國鼎先生因災後復舊善後有功，獲老蔣總統召見，此後便成為老蔣總統眼前的紅人。

「出口第一」帶來了經濟的成長，也引起新興亞洲國家如韓國的模仿效尤，不過這還是個開端，如果我們回想六〇、七〇年代，應該會記得「人人儲蓄」這件事，連國中國小生也人手一本郵政儲金簿，奉行節儉為最高美德。「儲蓄」的背後或者有國民性格的因素，更大的推動力量其實是政策的強迫與鼓勵，發展經濟需要錢，外資除外，政府更加渴想的是拿老百姓的儲金去投資，儲蓄多消費就相對減少，人民雖在消費上犧牲，但國鼎先生認為，就長遠利益來看，為了加速經濟發展，人民的犧牲是必須的，等社會總體財富增加了，餅做大了，再來增加私人消費，改善生活。

「臺灣工業發展需要四方面同時努力，加速資本形成、培植企業家、改變社會與文化環境、追求科學知識」這是國鼎先生在「論臺灣的工業發展」所作的四大提示，時為 1961 年。1977 年，國鼎先生應邀到菲律賓演講傳



播臺灣發展經驗時，便呼籲菲律賓政府要鼓勵國民節約儲蓄，他說：「一個國家的發展，如果不靠自己儲蓄的話，一天到晚要靠人家低利貸款，那是行不通的。」

政策讓臺灣在發展過程中免於外債的負擔，但也因為政策發展工業，農民卻在這個過程中被犧牲了，研究臺灣經濟史的楊照在「經濟奇蹟不是奇蹟」一文中指出，經濟政策上，農民是被層層剝削的一群，農民被課稅、農產品價格受控制、不等價強迫交易肥料穀物、低估糧價的實物徵收種種，國鼎先生不是不明瞭這些狀況，「在我們最艱苦的歲月」1965年他在一場對農學會的演講中便語帶感激的說了「農業為我們生產了充足而廉價的糧食與工業原料，為我們賺進了迫切需要的外匯，提供了極端缺乏的工業資金，並為我們正在發展中的經濟提供了適當的市場」。「但我們的社會都還在為這樣的歷史歪斜結構付出代價」楊照說。

經濟發展犧牲農民的同時，也犧牲了基本的公共建設。

那年國鼎先生擔任經濟部長，1969年轉任財政部長，轉而研究財稅問題，其間又推動幾項重大經濟政策，一是透過家庭計畫來控制人口，「三個孩子恰恰好」、「兩個孩子不嫌少」，當時臺灣人口已增加到一千二百萬，而就業機會每年只增加二十萬個；一是將普通高中與高職學校的比例反轉以切合經濟發展需要；另一是改革賦稅並革新稅務行政，開始了臺灣稅務的電腦化與稅務稽核。

一般認為，外匯改革（一比四十固定匯率）、十九點財經措施與獎勵投資條例是三大臺灣經濟法律政策基礎，而包括多條稅務優惠條款的「獎勵投資條例」更是在國鼎先生全力推動下，使臺灣經濟快速成長的沖天炮，臺灣經濟從此進入長期出超年代，這是七〇年代。

1972年老蔣總統隱退，1975年去世，1975到1988年是為蔣經國時代。根據國鼎先生的說法，老總統信任他，經國總統對之卻疑慮

頗深；老總統頭腦好觀念新，肯接納他的意見，經國總統對財經不甚了解，卻很固執，而且一人決策，比方1973年宣布的十大建設，多數財經官員事前毫不知情。因著與國鼎先生之間財經理念的分歧，經國總統遂於1976年發佈費驥為財政部長，任命國鼎先生為不管部會政務委員，有架空的意味，旋又委其擔任新成立的應用科技研究小組召集人，這個職務預告了臺灣工業的升級，也為國鼎先生贏得了「臺灣科技教父」之名，「臺灣錢淹腳目」的時代正式登場

富裕起來的臺灣仍舊必須與世界一起前進，而世界已經逐漸進入管理大師彼得·杜拉克所謂的《不連續的時代》，臺灣的下一步呢？「全力推廣計算機有效應用，以改變經濟形態，提高實力」，「厚植資訊技術能力，並拓展其為輸出產業」1980年，國鼎先生為臺灣資訊工業的目標與策略定調。

1980年以前臺灣並沒有資訊工業，「科學技術發展方案」是國鼎先生在當時行政院長孫運璿支持下於1979年提出，之後他便馬不停蹄地往返海內外，邀請外籍科技顧問、召開全國科學會議，制定培養國內科技人才計畫等等，資訊工業策進會也在此時開始運作，1981年新竹科學園區成立，而為延攬海外人才，國鼎先生親自出馬懇談，在幾個星期內跑遍美國四大城市，一共約見了兩千名華裔科學家，1986年終於說服當時行政院長俞國華成立臺積電（TSMC），「臺灣半導體之父」張忠謀雖是在工研院董事長徐賢修「三顧茅廬」的盛情邀請下決定來臺服務，但這和他個人與國鼎先生的交情亦不無關係。

1988年國鼎先生宣布退休，改聘為總統府資政，距離他從臺船一路走來，剛好四十年，總結這四十年來的臺灣發展經驗，國鼎先生認為就是一個從務實哲學出發，先發展在日本殖民下已有基礎的農業，進而轉移到進口替代工業，而國際石油危機時期正好經國總統宣布十大建設，促使臺灣經濟及時復甦，免於與國際的衰退共舞，八十年代則開始發



展科技密集工業，躋身亞洲四小龍，而在臺灣走向富裕的同時，篤信基督教的他又猛然回頭反省臺灣這埋頭苦幹的四十年「是不是錯了方向」，否則人與人之間的關愛、善意、信任因何蕩然？公共道德與秩序因何不存？這是現代化社會的危機，恐怕也是比貧窮、公共建設落後或者失去了青山綠水更大的危機，傳統五倫之外以群己關係為核心的「第六倫」於是在這樣的背景下被國鼎先生提出來，「公德式微的直接後果是敗壞社會的秩序、和諧與安寧，使生活素質降低；間接後果是損傷社會作為一個促進個人福利的工具的有效性最後終於阻礙經濟的發展」、「文化原為一個整體，因此一個國家、社會不可能長期保有進步的經濟和落後國民」。

九〇年代的臺灣不僅只是鳳凰，而且是鳳凰中的鳳凰，驕傲而自戀的鳳凰，國民所得飆到一萬多美元，股票漲到大家來不及數錢，除了要考臺灣史的學生，多數人已不聞不問這一路是如何走來，所經歷的苦難以及關鍵的轉折點，彷彿一切從天而降，是上天特別眷顧這個「自立自強」的小島，但到了一定時候，又要來回收它。

1999年李國鼎科技發展基金會整理了國鼎先生歷年來的講稿、文章與報告，編纂成十四冊的《李國鼎文集》，分別是《臺灣經濟高速發展的經驗》、《臺灣經濟發展背後的政策演變》、《臺灣經濟發展中的科技與人才》、《臺灣的人力資源與人口問題》、《臺灣財政金融與稅制改革》（上下冊）、《臺灣的對外經濟合作與加工出口區》、《臺灣的經濟計畫及其實施》、《臺灣的對外技術合作與外資利用》、《臺灣的工業化》、《臺灣的企業經營與管理》、《臺灣的現代農業》、《臺灣的都市發展與公共事業》、《世界經濟的考察與研究》到《臺灣的高新技術與現代化》，無一字句不是一名「經建老兵」（註：國鼎先生自況）對國家最深情的擘畫藍圖與建言，又兩年不到，臺灣陷入前所未有的經濟風暴，創新高的失業率和創新低的負經濟成長，國鼎先生就在這樣的時刻仙逝，這是一個不可能忽略的警訊，提醒我們奇蹟不是從天而降，奇蹟裡也必然隱含著反挫的因子，怎麼樣站起就可能怎麼樣跌倒，除非我們謙遜，懂得反省，懂得關愛，也除非我們理解到成長的極限。風暴中當我們看不清楚前方的時候，有人大聲呐喊起來：「我們為什麼不再有李國鼎？」

國鼎先生的故事已經結束，蓋棺論定，臺灣的故事還在繼續。「今天我求主：使我把正義，放在功利之前；使我把別人，放在自己之前」這是國鼎先生最愛讀的禱詞，我們也祈禱正在為國家做決策的官員，聽見它，履行它。



· 李國鼎文集